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Le balancement d’équations chimiques

1.
Complétez les phrases suivantes à partir des mots ou des groupes de mots ci-dessous. Certains mots peuvent être utilisés plus d’une fois. 

	•
Augmente

•
balancer

•
bilan

•
chaleur

•
chimique

•
coefficients

•
couleur

•
dégagement 
d’un gaz

•
différentes

•
diminue

•
équation chimique
	•
équilibre

•
indice(s)

•
jamais

•
le plus petit possible

•
liaisons

•
loi de la conservation 
de la masse

•
masse des produits

•
masse des réactifs
	•
masse molaire

•
molécules

•
nature

•
nombres entiers

•
nouveaux éléments

•
noyau

•
nucléaire(s)

•
phase

•
physiques

•
précipité
	•
produits

•
proportions

•
propriétés caractéristiques

•
quantités

•
réarrangement

•
règles

•
stœchiométrie

•
symboles

•
transforme

•
vérifier.


a)
Il existe trois types de transformations de la matière : les transformations ____________________, les transformations chimiques et les transformations ____________________. 

b)
Une transformation physique se produit lorsque la forme ou la ____________________ d’une substance est modifiée. Par exemple, lorsque l’eau liquide subit un refroidissement, elle devient de la glace. Qu’elles soient sous la forme liquide ou la forme de glace, les ____________________ qui forment l’eau sont toujours les mêmes. Les _____________________________ de l’eau ne changent pas. 

c)
Une transformation ____________________ modifie la ____________________ d’une substance. La nature des ____________________ est altérée : les molécules avant et après la transformation ne sont plus les mêmes. Cette transformation implique un ____________________ des liaisons entre les atomes et la formation de nouvelles molécules.


d)
Une transformation ____________________ implique des modifications au cœur du ____________________ de l’atome. La transformation est telle que les atomes forment de ________________________. 

e) 
Les transformations chimiques surviennent lorsque les ____________________ des réactifs (substances de départ) se brisent pour former de nouveaux ____________________ (substances finales), dont les propriétés caractéristiques sont __________________. Pendant le processus, la quantité de réactifs __________________ et la quantité de produits ____________________. 

f) 
On peut reconnaître qu’il y a une transformation chimique grâce à certains __________________ : le _______________________________, le dégagement ou l’absorption de __________________, le dégagement de lumière, le changement de __________________ et la formation d’un __________________. 

g) 
Une transformation chimique, ou réaction chimique, peut être représentée par une _________________________. Celle-ci permet de comprendre comment la transformation se déroule. Il est utile de préciser la __________________ des substances (solide, liquide, gazeux ou aqueux) à l’aide de __________________ placés entre parenthèses, en __________________, à droite de la substance. 

h) 
Un chercheur, Antoine Laurent de Lavoisier, a écrit cette phrase célèbre qui explique la ____________________________________________ : « Rien ne se perd, rien ne se crée, tout se __________________ ». Cela signifie que la ________________________ avant la transformation est égale à la _________________________ après la transformation. 

i) 
Pour respecter la loi de la conservation de la masse, on doit __________________ les équations chimiques en faisant le __________________ du nombre d’atomes de chaque élément du côté des réactifs et du côté des produits. Devant chacune des substances, les __________________ appropriés sont ajoutés en vue d’atteindre un __________________ quant au nombre d’atomes des deux côtés de l’équation. 

j) 
Des __________________ doivent être respectées lorsqu’on balance une équation chimique. Les cœfficients doivent être des _______________________ et ces derniers doivent être ___________________________. Il ne faut __________________ enlever ni ajouter de substances. Il ne faut __________________ modifier les indices des formules chimiques. Enfin, il faut __________________ le résultat obtenu en comparant le nombre d’atomes de chaque côté de l’équation. 

k) 

Lorsqu’une équation chimique est bien balancée, on peut établir les __________________ de réactifs nécessaires pour réaliser une réaction et prédire les quantités de produits qui seront formées. La __________________ est l’étude de ces proportions. L’essentiel est de conserver les __________________ de chacune des substances lors de la réaction. On peut utiliser la ______________________ pour convertir les moles en gramme.

2.
Quel type de transformation chacun des phénomènes suivants décrit-il ?

	
	a) 
Un pneu usé.






	

	
	b) L’eau de chaux qui devient blanche.



	

	
	c) 
Un bracelet qui ternit.
	

	
	d) La fission des noyaux d’uranium.



 
 
	

	
	e) Le fer qui rouille.
	

	
	f) Le mercure qui se dilate lorsqu’il fait chaud.
	

	
	g) 
La fusion des noyaux de plusieurs atomes.


	

	
	h) Les aliments qui se transforment en énergie.

 
	

	
	i) Du sel dissous dans l’eau.
	

	
	j) Le radium qui émet des rayonnements.



	


3.
Pour chacune des situations suivantes, donnez au moins un indice qui permet de reconnaître qu’il s’agit d’une transformation chimique. 

a) 
Une allumette qui brûle.


	
	


b) 
L’apparition d’une substance jaune lorsqu’on mélange du NaI avec du Pb(NO3)2.

	
	


c) 
La formation de bulles lorsqu’on mélange de la craie avec de l’acide chlorhydrique.

	
	


d) 
L’apparition d’une lumière vive lors de la combustion d’un morceau de magnésium. 

	
	


4.
Représentez la situation suivante à l’aide d’une formule chimique. 


Le dioxyde d’aluminium (AlO), appelé communément « alumine », est formé par la réaction entre l’aluminium (Al) et le dioxygène (O2). Balancez l’équation.

	
	

	
	

	
	


5.
Balancez chacune des équations chimiques suivantes en indiquant le nombre d’atomes de chaque molécule qui compose la réaction chimique.

a) 
C(s)
+ H2(g) + O2(g) ( CH3OH(g)
	
	


	
	
	

	
	
	

	
	


b)
Al(s) + O2 (g) ( Al2O3(s)
	
	


	 
	
	

	
	
	

	
	


c)
C(s)
 + Cl2(g) +H2(g) ( CHCl3(g)
	
	


	
	
	

	
	
	

	
	


6.
On effectue la décomposition de 10 g d’oxyde de cuivre selon l’équation suivante :


2 CuO(s) ( 2 Cu(s) + O2(g)

Si on a obtenu 8 g de cuivre, quelle masse de dioxygène a été libérée ? Expliquez votre réponse.

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


7.

Calculez la masse et le nombre de moles d’argent produit si l’on fait réagir 10 mol de zinc avec suffisamment de nitrate d’argent. (L’équation n’est pas balancée.)


Zn(s) + AgNO3(aq) ( Ag(s) + Zn(NO3)2

	
	


	
	
	

	
	
	

	
	


	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


8. 

Quelle masse de l’alcane (C10H16) sera formée si l’on fait réagir 32 mol d’acide chlorhydrique avec suffisamment de carbone ? (L’équation n’est pas balancée.)


HCl(l) + C(s) ( C10H16(l) + Cl2(g)
	
	


	
	
	

	
	
	


	
	



	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


9. 

Soit la réaction de synthèse de l’ammoniac :


N2(g) + 3 H2(g) ( 2 NH3(g)

Combien de moles de dihydrogène sont nécessaires pour produire 50 g d’ammoniac ?

	
	


	
	
	

	
	
	

	
	
	
	


10. 
Soit l’équation suivante :


2 Na(s) + 2 H2O(l) ( 2 NaOH(aq) + H2(g)

Combien de moles de dihydrogène seront produites par la réaction complète de 75 g de sodium ?
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